

宣传安全用药理念 共筑药品安全防线

# 我市开展“全国药品安全宣传周”活动

□记者 姜琰 杨扬

悠悠万事,民生为大,健康为先。9月4日,由盐南高新区管委会、市市场监督管理局、省药监局盐城检查分局、江苏医药职业学院、市第一人民医院主办的2024年“全国药品安全宣传周”盐城专场活动在金鹰购物中心北广场举办。



扫一扫  
看视频  
视频制作  
陈晗



活动现场 龚骏摄



医务人员和药师免费为群众测量血压、血糖,解决公众用药中遇到的问题

一块块展板、一份份手册,吸引不少市民驻足观看。“老年人一般患有多种慢性疾病,需要使用多种药物进行治疗,因此老年人往往存在多病共存和多重用药的现象。另外,老年人安全用药常识相对缺乏,自我风险管理能力较弱且求医心切、用药依从性较差,容易出现不合理用药情况。”市药品不良反应监测中心和苏好大药房的工作人员提醒市民,要关注老年人用药安全,在多重用药前切记咨询医生或药师,如果出现任何不良反应,应及时就医。市民梅女士听后,直言受益匪浅,“家里有老人需要长期服用多种药物,今天了解到这么多的安全用药知识,等下我再拿些宣传资料回去,好好学习一下。”

同时,现场还开展了家庭过期药品回收活动,集中回收市民家中过期、破损变质或被污染的药品。“过期药品属于危险废物。因为药品随意丢弃分解后容易污染环境,影响土壤和水源,一些挥发性强的药品还可能成为过敏原,进而对人和动植物造成危害。我们要正确

贮存药品,及时清理家庭小药箱,确保药品在有效期内使用,这样也能够保护家人健康。”来自江苏医药职业学院药学院的青年志愿者为大家讲解了回收过期药品的安全性与重要性,以及随意丢弃过期药品给环境及社会带来的不良影响等药品安全知识。

据市市场监管局相关负责人介绍,此次活动围绕群众关心的热点问题开展科普宣传,有助于提高公众的安全用药意识,同时也希望通过举办此类活动,推动全社会形成科普宣传人人参与的浓厚氛围,让人民群众的安全用药获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

药品安全事关民生福祉、社会和谐,是城市最基础的民生问题,是人民群众生命健康的基石。近年来,我市药品安全形势保持总体稳定,市市场监管局积极探索实施药品安全全链条融合监管,着力补齐药品安全监管能力短板,握指成拳发挥整体功能和叠加效应,加快推动药品安全从“被动防御”向“主动防控”转型,坚决守牢药品安全底线,不断满足人民群众安全用药需求。

“全国药品安全宣传周”活动作为药品安全科普宣传的重要手段,为普及药品安全知识、推进社会共治发挥了重要作用。今年正值《中华人民共和国药品管理法》颁布40周年,此次“全国药品安全宣传周”活动主题定为“药品安全 良法护航”,旨在推动宣传普及及药品安全科学理念、相关法律法规知识,提升公众药品安全科学素养,营造社会共治良好氛围。

活动现场,工作人员通过发放科普宣传知识手册、摆放宣传展板、悬挂宣传横幅等方式,围绕药品、医疗器械、化妆品法律法规等知识进行全方位、多角度宣传普及,积极引导公众合理安全用药,提升公众安全用药、用械、用妆认知水平。市第一人民医院在现场还设置了咨询台,工作人员结合高血压、冠心病、糖尿病等老年慢性病注意事项详细讲解安全用药的基本知识,专业的



## 盐城打通单体药店被收购转连锁门店堵点

# 发出全市药品经营许可证变更第一证

□陈勇 陈耀华

“孙经理,你从单体药店的‘小舰板’,聚变为连锁经营的‘大舰队’,我们市场监管部门今天送证上门,助推你在市场的大海乘风破浪,勇往直前!”9月3日,亭湖区市场监管局主要负责人高兴地经营者老孙说道。

这是2024年1月1日《药品经营和使用质量监督管理办法》实施以来,单体药店被其他药品零售连锁总部收购,按照变更程序转为连锁门店办理的盐城全市第一张药品经营许可证。

老孙感谢道:“加盟连锁经营,不用注销、新办药品经营许可证,而是直接变更,市场监管部门的好政

策,让我们轻装上阵。”

2024年1月1日起实施的《药品经营和使用质量监督管理办法》规定:“药品零售企业被其他药品零售连锁总部收购的,按照变更药品经营许可证程序办理。”据此,2024年4月,盐城市市场监管局制定出台了《被其他零售连锁总部收购的药品零售企业药品经营许可证变更操作指引》,由“原药品经营许可证注销、新办药品经营许可证”两个环节,合并为“药品经营许可证变更”一个环节办理,明确了变更办理的程序、材料、时限。

为推动这一利企便民举措尽快落地生根,全市市场监管部门广泛宣传,详尽摸排企业需求,细化相关政策,对相关企业进行精准服务。

8月中旬,亭湖区市场监管局了解到老孙打算将药店“单体”变“连锁”,多次上门了解情况,讲解政策,针对性地制定办理指引,细化事项清单,帮助老孙一步一步完善材料。营业执照注册再新办,如何与原药品经营许可证关联,是企业转型升级的堵点。市市场监管局指导亭湖区局工作人员以新市场主体营业执照、新社会信用代码,与原企业信息进行关联,顺利打通了政

策落地的最后一公里。在企业提交变更经营方式、变更企业名称和变更社会信用代码等相关材料后,该局即时受理,免于现场核查,第一时间直接核发了新的药品经营许可证。

好的营商环境就是生产力,也是企业高质量发展的重要支撑。市市场监管局将继续为市场主体减压、添活力,下好下足政策的“及时雨”,推动营商环境持续优化。



市场监管在线

## 智能装备制造及节能环保产业团

# “链”上发力 “智”汇引领

编者按

市委八届七次全会提出要全面建设绿色低碳发展示范区,勇当全省发展新质生产力重要阵地“破路先锋”。2023年8月,省委组织部对科技镇长团工作进行改革探索,首次从以往县域组团调整为围绕重点产业链。我市按照省委组织部部署要求,围绕“5+2”战略性新兴产业和23条重点产业链,组建了5个产业链科技镇长团,他们围绕“产教融合”“产创融合”“产才融合”三大方向,在服务产业发展、推动校地合作、助力招才引智等方面发挥“人才生力军”作用。在第十六批科技镇长团工作即将收官之际,本报推出“盐城市科技镇长团风采录”系列报道,全面展示各产业链科技镇长团工作成果。

本期推出盐城市智能装备制造及节能环保产业科技镇长团工作成果展,该团由东台市牵头、亭湖区、盐南高新区配合、辐射大丰区、盐都区,江苏省淮阴新河管理处副主任袁任任团长,南京大学生命科学院副教授吴新卫、盐城师范学院副研究员、省盐土生物资源重点实验室主任杨丽任副团长,团员分别来自东南大学、武汉大学、中国地质大学(武汉)、电子科技大学、上海理工大学、南京师范大学。2023年8月以来,全体团员充分发挥资源优势,先后邀请170多名专家教授来盐调研,促成8家高校签订校地合作协议,新设立7家高校引才工作站,举办6场科技成果推介会,推动产学研合作项目18项,奋力谱写中国式现代化盐城新篇章。

## 共绘校地合作“同心圆”



立足地方产业发展,依托高校创新资源,科技镇长团“两担一肩挑”,将地方与高校打造成为同心圆聚力的命运共同体,成为推动产业升级的关键一招。

来自中国地质大学(武汉)的陈晓鹏副教授,已经是该校连续13年选派到盐城挂职的第10位团员,先后组织了7批次36名教授来盐考察调研,帮助4家企业解决技术难题,推动中国地质大学(武汉)新能源学院与东台市人才集团签订新兴产业成果转化战略合作协议,延续了学校与地方的深厚

友谊和良好合作关系。武汉大学刘兴海教授邀请学校党委副书记屈文谦来盐考察调研,直接促成双方签订校地人才全面合作协议,带动一批人才和项目加盟盐城、落户盐城。东南大学张林峰副研究员深入亭湖区走访调研,为“数字亭湖”“智慧亭湖”建设贡献科技力量,助力亭湖区与东南大学签署校地合作协议,推动双方在交通规划与管理、智慧交通技术、节能低碳领域等方面的深入合作。

## 当好科技转化“助推器”

打通成果转化的“最后一公里”,科技镇长团把企业需求和高校科技创新黏合到一起,让更多科研成果在产业链上“生根发芽”,成为推动新质生产力发展的重要一环。

南京师范大学王在峰副教授依托南京师范大学江苏海洋经济技术研究院,联合江苏金凤科技有限公司开展风机安全监测预警体系技术攻关,解决北斗高精度定位定向技术难题;协助盐城港养殖用海企业开展养殖尾水处理、水质监测、生态净化和生态修复,助力盐城规模以上养殖池塘尾水

实现2025年达标排放目标。电子科技大学丁耀教授发挥自身资源优势,组织电子科技大学、南京邮电大学、四川省天府峨眉联谊会等单位30余名专家来盐城进行技术交流、项目合作,积极推动科技成果转化。南京大学吴新卫副教授走访调研多家在盐生态企业,邀请来自南京大学、河南大学、中科院成都生物研究所等高校院所40余名专家学者实地考察,帮助解决企业面临的产品研发和销路不畅等问题,促成南京大学与盐城林场共建科研平台签约,助力盐城林场可持续发展。



## 谱写产教融合“新篇章”

破解企业对人才“单相思”困局,科技镇长团挖掘后方高校院所人才智力资源,推动形成“产业聚人才、人才兴产业”的生动局面。

上海理工大学袁江平老师立足盐城智能制造产业集群及印刷包装机械产业链,引进俄罗斯外籍院士李路海教授、陈广学教授、卢月红教授以及挪威外籍院士高震教授等高层次人才20人,其中6人申报国家级人才项目,2人成功入选江苏省“科技副总”。

电子科技大学路志刚研究员助力科技人才队伍建设,柔性引荐一批高层次人才入职我市主导产业重点企业。

盐城师范学院副研究员、省盐土生物资源重点实验室主任杨丽借势盐城江苏省专利(成果)拍卖季新能源产业专场活动,盐城籍高层次人才人才恳谈会等系列活动,邀请瑞士科学院院士Pinlay教授等业内知名专家指导盐城绿色低碳产业发展。